

海南自贸港升级空中门户推动运输来往自由便利和产业发展 海口美兰国际机场二期投运

海南自贸港建设的重大标志性工程——海口美兰国际机场二期扩建项目（下称美兰机场二期）12月初正式通航投运。这是海南升级空中门户推动运输来往自由便利，为旅游、临空、现代物流等产业赋能的重大节点。

美兰机场二期可起降世界上最大型号的民航客机 A380；新建的 T2 航站楼约 30 万平方米，拥有 110 个值机柜台；配置离岛免税购物商业面积近 1 万平方米。计划到 2025 年，海口美兰国际机场可满足年旅客吞吐量 3500 万人次、年货邮吞吐量 40 万吨的运行需求。

记者在美兰机场二期航站楼看到，楼内设计大型花园，展示海岛各类植物和温室草木。机场免税店内，香化、手表、首饰、酒类、食品等免税商品琳琅满目。步入其间，如穿行在热带风情浓郁的商业街。

中国民用航空局副局长胡振江表示，海南已初步形成“两干两支”机场战略格局，总开通航线覆盖 20 多个国家和地区的 170 多个城市，机场密度和人均乘机数均是中国全国平均水平的三倍以上。

今年在多轮疫情影响下，海南航空运输市场表现抢眼，机场旅客吞吐量和货邮吞吐量同比增幅均超过了

20%。

胡振江表示，海南自贸港更加开放的航空市场体系、保税航油、第七航权、进口航空器免税以及离岛免税等系列特殊政策，直接带动海南航空运输市场的快速复苏。他相信，一旦疫情得到有效控制，海南航空市场将迎来爆发式增长。

海南省省长冯飞表示，希望美兰国际机场以二期投运为契机，发挥好自由贸易港桥头堡和辐射带动作用，为海南打造面向太平洋、印度洋，辐射东南亚的区域性国际航空枢纽提供战略支撑。

扩建后的海口美兰国际机场也是海口现代物流业、临空产业发展的平台。在机场二期项目投运当日，海口空港综合保税区通过国家多部门联合验收组验收。

2021 年 5 月 4 日获批设立的海口空港综合保税区，规划面积 0.44 平方公里，毗邻海口美兰国际机场。自 12 月 1 日起，海南自贸港洋浦保税港区先行先试的“一线放开、二线管住”进出口管理制度扩大到海口空港综合保税区试点。

基建升级加上政策红利进一步释放，意味着海口空港综合保税区建成



图为海口美兰国际机场二期。

骆云飞摄

后将拥有“自贸港+空港+海关特殊监管区域”的优势。目前，海口空港综合保税区内正在建设一站式飞机维修基地和航空发动机维修两个重点项目，未来将重点发展飞机维修、保税航材物流等产业，适时配套发展保税加工、跨境电商等产业。

海口美兰空港一站式飞机维修基地（一期）项目 11 月已通过竣工验收，

总建筑面积 14.86 万平方米，海航航空技术有限公司等三家企业成为首批入驻维修单位。项目投入运营后将服务于全球市场，以飞机定检大修、航空改装喷涂、附件修理、航材交易、技术服务及航空维修研发项目等为核心业务。届时，将大幅提升海南地区飞机维修业务规模及影响力，吸引第三方航空主体、国内外知名航空维修

第一百七十八期

今日海南

主办
海南省新闻办公室
中共海口市委宣传部

承办
中国新闻社海南分社

及制造企业进驻海南自贸港。冯飞透露，海南正在谋划海口美兰国际机场二期扩建项目。（琼芬）

亚洲最大免税城

海口国际免税城项目商业中心主体结构和造型屋面穹顶钢结构目前已完工。项目是海南自贸港重点工程，建成后将成为亚洲最大免税城，免税商业中心总建筑面积达 29 万平方米，预计 2022 年年中投入使用。

骆云飞摄



5 年增长直逼百倍 海口复兴城“产值爆发”

园区营收从 2017 年的 10 亿元（人民币，下同），猛增到 2020 年《海南自由贸易港建设总体方案》发布当年的 530 亿元，2021 年前 10 个月已达 800 亿元……海南自贸港 11 个重点园区之一的海口复兴城互联网信息产业园（下称复兴城），近年来的“产值爆发”颇为引人关注。

复兴城是以数字贸易、智能物联、金融科技和国际创新四大产业集群为主导的数字经济产业专业园区。目前集聚了包括阿里巴巴、字节跳动在内的企业超 3500 家。“快速增长得益于自贸港政策红利和营商环境逐年改善，带来大量新市场主体。”复兴城产业总经理吴清吉说。

吴清吉介绍，鼓励类企业最高 15% 企业所得税、人才个税最高 15%、

加工增值超过 30% 免征关税、外籍人员工作许可实行负面清单管理等一揽子自贸港利好政策，吸引大批企业落户，集聚全球高端人才在园区创新创业。

“使用手机闪光灯，就能实现一秒付款、开门锁、取快递。”闪易科技国际（海南）有限公司副总经理蔡达森展示该公司可见光交互技术时说，这项“黑科技”可补充或替代二维码，已应用在智慧园区、校园、新零售、文旅、政务领域，在数字人民币支付、车联网等方面也很有潜力。

总部在杭州的闪易科技 2018 年将国际总部落户复兴城。蔡达森说，复兴城提供贴心服务帮助企业，希望通过越来越开放的自贸港，将技术推向全球。

“海南能吸引海外创新型团队，

利用政策在海南先行先试，再逐步拓展到中国其他地方以及海外。”美籍华人吴冰 2017 年带着时云医疗入驻复兴城。时云医疗还与复兴城共建“国际离岸创新创业中心”，引进更多国际团队与项目。

随着海南自贸港建设不断推进，复兴城正斥资百亿在海口西海岸打造新园区——复兴城国际数字港。吴清吉说，复兴城力争 2025 年产业规模超过 2000 亿元，入驻企业超过 5000 家，外资企业超过 500 家。

“东南亚对中餐机器人需求很大，海南是面向东南亚的窗口，未来可能在海南全面布局。”近日与复兴城国际数字港签约的上海爱餐机器人（集团）有限公司董事长何青说，“海南是投资热土。”（黄艺）

海口江东新区“好戏连台”

海口美兰国际机场二期投用、海口空港综合保税区通过验收、海南自贸港首单跨境船舶租赁业务落地、世界 500 强企业接连入驻、综保区“提前适用”政策在海南首次实施……，海南自贸港重点园区海口江东新区近期“好戏连台”。

海口江东新区管理局重点招商企业浦银金融租赁通过海口设立的特殊目的公司（SPV 公司），日前完成了向境外承租方投放散货船的项目，项目承租人及交易标的物均在境外，累计投放 4 艘船舶，价值约 3400 万美元。这是海南自贸港首单跨境船舶租赁业务。

海口江东新区管理局表示，将继续加大招商力度，携手融资租赁公司共同推进创新业务落地，开创融资租赁新模式和新业态。

世界 500 强企业中国电建和陕煤集团 11 月接连入驻海口江东新区。中国电建将在此建设区域总部，布局国际贸易、离岸贸易、创新技术研发等业务。陕煤集团在此打造陕煤（海南）国际产业中心（暂定名），布局国际金融服务、国际能源交易、国际贸易结算等自贸港鼓励类产业。

市场主体纷至沓来，项目加速落地，得益于营商环境快速提升。“政

府服务与以前相比大不一样！”海口城建集团航空发动机维修项目总经理郑伟说。

海南自贸港首个航空发动机维修基地项目引进的发动机试车台第一批设备 11 月底完成报关，运抵尚未正式封关的海口空港综合保税区，按照综保区“提前适用”政策享受免征税款 100 多万元（人民币，下同）。这是“提前适用”政策在海南首次实施。

“我们针对这批设备怎样才能享受相关税收政策的问题探讨了很久，海口市政府、海口海关、海口空港综合保税区管委会大力协助，派专人提前跟进指导办理各项手续，让我们依法合规提前享受到税收减免。”郑伟表示，政府部门主动上门提供“店小二”式服务。

海口江东新区还探索创新项目审批模式，分阶段核发施工许可证，平均压减企业项目准备周期 75 天。据海口市市长丁晖介绍，自 9 月办理首例以来，目前已为 9 个项目核发 11 个阶段施工许可，带动 105 亿元投资加速落地。

1 月至 10 月，海口江东新区 115 个在建项目累计完成固定资产投资 256.8 亿元，完成全年计划的 93.7%，同比增速高达近 40%。（琼芬）

海南自贸港迎首家国际银行落地海口

海南自贸港首家国际银行——汇丰银行（中国）有限公司海口分行 12 月 6 日开业。新分行将专注对公业务，通过国际金融服务，帮助客户联通本地与全球市场的贸易和投资机遇。

汇丰海口分行行长夏再表示，随着自贸港政策相继落实，海南今年上半年外商投资同比增长超过 600%，正成为海外企业投资中国的新热土。

“新分行的设立能让我们更好地服务当地日益增长的跨境金融需求，为本地企业拓展海外市场提供支持，

协助海南引入更多优质国际企业和外商投资。”夏再说，

据海口国际投资促进局介绍，2021 年各类金融机构有序落地海口。除汇丰海口分行外，广发银行、浙商银行、恒丰银行已设立或即将设立分行；太平财险、紫金财险、中航安盟财产保险已设立或获批设立分公司；天风证券、中天证券、方正证券的海南分公司已设立或已开业；私募基金注册呈井喷态势，1-11 月共为 143 家私募基金公司出具推荐函。（琼芬）



位于琼口的海南东寨港国家级自然保护区被誉为“海上森林公园”，是中国红树林资源最丰富的自然保护区，有红树林植物 19 科 35 种，占中国红树林植物种类的 97%。保护区也是鸟类的天堂，每年冬来数以万计的候鸟在此越冬，记录的鸟类有 213 种。